

# Започна подготовката за Четвъртия събор в Микулчице

НА 27 МАРТ, В БЪЛГАРСКИЯ ДОМ В ПРАГА, СЕ ПРОВЕДЕ ЗАСЕДАНИЕ НА ПРЕДСЕДАТЕЛИТЕ НА КЛУБОВЕТЕ НА БЪЛГАРСКАТА КУЛТУРНО-ПРОСВЕТНА ОРГАНИЗАЦИЯ В ЧЕХИЯ. ПРИСЪСТВАХА АТАНАС БЕРЕМОВ, ПРЕДСЕДАТЕЛ НА КЛУБА В МОСТ, МИХАИЛ АНДРЕЕВ, ПРЕДСЕДАТЕЛ НА КЛУБА В КЛАДНО, ВАЛЯ РАИЛИЧ, ЧЛЕН НА КЛУБА В ОСТРАВА, ТОМА БОЙЧЕВ ОТ ДЕЧИН, ЯНЧО ЯНЕВ ОТ УСТИ Н. ЛАБЕМ, АТАНАС БЕЛКОВ, ПРЕДСЕДАТЕЛ НА СДРУЖЕНИЕТО В БЪРНО, А. СТАЙКОВ ОТ ХОМУТОВ И ГАБРИЕЛА БАРИОВА, ЧЛЕН НА КЛУБА В ОЛОМОУЦ. ОФИЦИАЛНИ ГОСТИ БЯХА ДАНЧО МИЧЕВ, КОНСУЛ НА БЪЛГАРСКОТО ПОСОЛСТВО В ПРАГА, ЕЛЕНКО НАЧЕВ, ДИРЕКТОР НА БЪЛГАРСКОТО УЧИЛИЩЕ В ПРАГА И ВОЛОДЯ ГОЦЕВ, ИЗПЪЛНЯВАЩ ДЪЛЖНОСТТА ДИРЕКТОР НА БЪЛГАРСКИЯ КУЛТУРЕН ИНСТИТУТ.



**Т**емата, която събра представителите на клубовете на Българската организация и Бърненското сдружение, беше предстоящият Четвърти събор в Микулчице, по време на който ще се отпразнуват и 130 години от основаването на първото българско сдружение – „Българска седянка“.

Събранието откри и основните точки изложи председателят на Организацията Антон Стамболийски. В увода той съобщи направеното до момента – разпратените покани

до българските сдружения в Европа и потърсената подкрепа от Държавната агенция за българите в чужбина. Съобщи, че лично премиерът Бойко Борисов е упълномощил Божидар Димитров, министър на българите зад граница, да бъде патрон на изявата, но това все още подлежи на уточнение. Своето участие е потвърдила Цеца Цачева, председател на Народното Събрание на България и нейният заместник Георги Пирински, който през миналата година откри паметника.

Антон Стамболийски засегна и финансовата страна на събитието. Представи предварителния разчет и сумите, които се предполага, че ще бъдат похарчени по отделните точки. Най-голямата тежест, както винаги, ще поеме Пражкия клуб, въпросът е с какви средства могат да помогнат онези от Клубовете, които разполагат с такива. Очаква се финансова подкрепа и от българската държава. Петър Попов, заместник-председател на Пражкия клуб припомни, че всеки Клуб може да подаде проект и съответно да поиска субсидии за изявата и от местната управа.

Димитър Христов, изпълнителен секретар на Организацията, показа почетните плакети „130 години организирано българско движение в чешките земи“, които ще бъдат връчвани на Четвъртия събор.

Освен по въпроса за финансирането, Валя Раилич, счетоводител и член на Българския клуб в Острова, директно постави въпроса какво ново ще донесе Съборът, с какво ще обнови ежегодната програма и с какво ще привлече младите хора. Отговорите се различаваха в детайлите, но като цяло всички се спряха на смисъла, който българската общност влага в Събора в Микулчице – обобщението с няколко думи изрази Атанас Белков, Председател на сдружението в Бърно, това е „едно събиране, екскурзия и възможност да се видим. А че липсват млади-

те – това е позната болка за всички сдружения.“ Антон Стамболийски изтъкна, че разликата в поколенията и вкусовете им няма как да бъде преодоляна. „Няма как да поканим модни фолк звезди, дори и за да привлечем младите – каза той. – Това място за нас е символично – като Шипка, при мисълта за която лично аз настръхвам и чувствам, че съм българин. А че Съборът не е маловажен, говори и откликът, който получаваме от най-висши места.“ Подобна гледна точка изрази и Димитър Христов: „Ако младите хора имат чувството, че са българи и че личностите на Св. Св. Кирил и Методий имат някакво значение за тях – ще дойдат. Съборът в Микулчице е най-вече пиетен акт и изказване на почит към тях. А от друга страна – кога друг път ще се видим, както сме пръснати из цялата страна? Кога българите от Прага ще се срещнат с българите от Оломоуц и Острава? Именно там, в Микулчице – и в това е смисълът.“

Антон Стамболийски предложи да се гласува организирането на Събора и той беше отгласуван единодушно. „Две мнения няма“ – подхвърли кратко и Таня Мандикова, председател на Българския клуб в Пилзен.

В последвалата точка „разни“ на заседанието, Еленко Начев, директор на българското училище „Д-р Петър Берон“ в Прага подкрепи изявата. Пражкия клуб ежегодно осигурява автобус, предназначен специално за училището и всички желаещи да присъстват, имат възможност да го направят. Директор Еленко Начев предложи учениците, постигнали най-добри резултати през годината, да получат своите награди именно по време на Събора в Микулчице.

Подкрепа за изявата изрази и Володя Гоцев, изпълняващ длъжността директор на Българския културен институт. Освен това той използва предоставената му възможност и изказа и подкрепата, която Българският културен институт ще продължи да оказва на Българското училище. Той предложи съвместно с учениците да бъде разработена мултимедийна презентация

на културния туризъм в България, която ще бъде прожектирана в галерията на Института.

Антон Стамболийски отправи към Володя Гоцев въпрос за символична финансова подкрепа от страна на БКИ. Изпълняващият длъжността директор изяви добра воля и обеща да провери възможностите.

След закриване на официалната част продължиха разговорите „в кулоарите“, на които представителите на отделните Клубове споделиха помежду си своите планове и болки. След това се пръснаха и поеха път към различните краища на Чехия. ■



## Събора одобриха и членовете на Пражкия клуб

НА 2 АПРИЛ, В ДНЕВНИЯ КЛУБ НА БЪЛГАРСКИЯ ДОМ, В НЕФОРМАЛНА ОБСТАНОВКА, СЕ СЪСТОЯ ОРГАНИЗАЦИОННО СЪБРАНИЕ НА БЪЛГАРСКИЯ КУЛТУРНО-ПРОСВЕТЕН КЛУБ В ПРАГА. ОСНОВНАТА ТЕМА И ТУК БЕШЕ ЧЕТВЪРТИЯТ СЪБОР НА БЪЛГАРИТЕ В МИКУЛЧИЦЕ И ОТБЕЛЯЗВАНЕТО НА 130-ТА ГОДИШНИНА ОТ ОСНОВАВАНЕТО НА „БЪЛГАРСКА СЕДЯНКА“, КОЙТО ЩЕ СЕ СЪСТОИ НА 22 МАЙ В МИКУЛЧИЦЕ.

Събранието беше свикано според правилата, залегнали в Устава на Пражкия клуб и организацията, изискващи провеждането на събрания и запознаване на членовете с планираните събития и предстоящите за решаване въпроси.

И тук, Антон Стамболийски представи направеното до момента и онова, което предстои. Информира членовете за цялостната програ-

ма на изявата, според която освен самия Събор, ще се проведе и конференция, посветена на 130-та годишнина от основаването на организираното българско присъствие по чешките земи. По предварителен план в нея ще вземат участие проф. Пламен Павлов, преподавател във Великотърновския университет „Св. Св. Кирил и Методий“ и проф. Боряна Христова, директор на Националната библиотека Св. Св. Ки-

рил и Методий“ в София. Конференцията ще се състои на 21 май, петък, в Дома на малцинствата в Прага.

Според Православния календар, Организационното събрание се проведе на Разпети Петък. Ето защо след приключване на официалната част всеки присъстващ получи яйца и козунак по повод предстоящия най-голям християнски празник – Великден. ■